# 海潮



2025年10月19日 星期日 值班总编:徐祝君 一版编辑:王君明 他觉版式:處黃 明 审 读: 主 读: 主 旗報:庄汪菲菲

02

## 老前辈陈德峰的一封回信 引出尘封已久的东蟹峙岛红色历史

7 尹海鹏

东蟹峙,位于定海港东侧,因形似"蟹钳"(舟山方言"蟹钳"与"蟹峙"谐音)而得名。一个假日,笔者到东蟹峙采风,该岛距舟山本岛很近,渡轮三分钟可到。岛上自然风光旖旎,村里三层小楼居多,间有沧桑古建。

因为有三家船厂的缘故,这个岛人气很旺。在与该村七旬老人周邦兴聊天时,无意中了解到了在上世纪九十年代,他曾经与抗日战争期间在此工作过、解放后在福建省新闻出版局副局长任上离休的陈德峰老前辈写过信,后来陈老欣然回信证明东蟹峙是我党抗战时期的一个活动地点的故事。可以说,这封信引出了东蟹峙一段鲜为人知的红色历史。

#### 一封证明东蟹峙红色历史 的回信

此信是陈德峰先生在1996年6月30日所写。据《六横镇志》记载:陈德峰(1924~2009),原名 君道,曾用名公庠、志纯、修卿、陈韬,双塘张家塘村人。学历大学(外交学院)。1942年10月在定海参加革命工作,与地下党员李安民、应日、李恒等各加革命工作,与地下党员李安民、应日战争。1943年8月加入中国共产党。1945年3月,受中共定海特派员指派,陈德峰打入伪军吴秋声部做士兵工作。历任定海县政工队队员,山东《滨海农村报》、上海《解放日报》《福建日报》记者、编辑、组长,中共福建省委宣传部处长、中共福建日报社核心组副组长、福建省出版事业智程目报社核心组副组长、福建省出版事业85年12月离休,为福建省出版工作者协会顾问

这封信共分两个部分,第一部分是正文,主要回顾了当年东蟹峙作为红色抗日根据地的历史,对与此相关的人和事进行了介绍;第二部分是附件,主要对当年曾在东蟹峙工作的几位同志的现状进行了说明。

他在信中这样回复:

#### 邦兴先生

六月中旬来信收悉。因为有些事情缠身, 回信迟了,敬请见谅。

抗日战争前期,中共领导的一些组织确曾 在身山东区进行抗日斗争,长峙乡的东蟹峙村,也是一个主要的流动点。当时中共县委主 要领导人陈维新(即阿四,现名钱铭岐)、陈子 方同志常到蟹峙工作,政工队的骨干张翼同志 和几个队员更经常住在蟹峙。

此外还有以教员身份进行工作的中共党员叶清和等同志住在蟹峙村里。当时我们在蟹峙发展了一个游击小组。县委、东区政府和政工队的同志到蟹峙时,主要与方正联系,向他布置到蟹峙时,主要的活动地点为方正之家及东蟹崎庙小学内;由长崎乡中心小学校析,以十分城的名义在东蟹崎庙内开会、讨论工作。

以上活动,一直进行到1943年上半年。以后 陈维新、陈子方等同志撤退到四明山浙东根据 地;邵汝珍、叶清和、陈德峰等党员则仍坚持在 长峙乡各地进行活动,直到抗战胜利前夕才 走。但方正同志则仍在原地。

由此可见, 东蟹峙人民是为抗战胜利做了 贡献的。如果在写村史的时候,东蟹峙庙是可 以写上一笔的

此复,顺颂

大安!

#### 附件:

在东蟹峙村工作过的同志,张翼已於解放 战争牺牲于泰安县;叶清和已於解放初期病故 (在宁波)。

现仍在世的有:

陈维新(钱铭岐),现住杭州,厅局以上干部; 陈子方,现住杭州,厅局以上干部;

徐前(即邵汝珍),在兰溪市政协副主席任 上离休;

叶洁(即叶清月、叶清和之妹),在浙江省妇 联任上(部长)离休; 陈德峰,现在福建省新闻出版局,在副局长任上离休。 陈德峰

#### ( 20

#### 百年江口新庙是一座有着 红色底蕴的建筑

陈德峰先生信中所指的东蟹峙庙就是村里 的百年古庙——"江口新庙"。其为清末光绪年 间建筑,保存极为完好,殿宇低矮不失通透,庙 貌沧桑颇有古意。步入其中,仿佛置身清末。据 东蟹峙村支书胡国良介绍,该庙已有130年历 史,晚于定海江口浦碶门附近江口庙(已毁)建 设,故谓新庙;老爷菩萨生日为农历九月十三; 戏台为后建,建于1928年,顶是穹顶(藻井),为 舟山古戏台中罕见。一块保存完好的,刻有水 纹、如意头纹、蝙蝠纹(遍福、四方福来)、戟纹 (平升三级)、宝瓶纹(平安如意)、葫芦纹的古 地雕铺干主殿地面。之前我们进入庙内只是惊 叹于百年前的建筑风格之美,却不曾想到这座 古庙还有如此厚重的红色底蕴。根据陈德峰先 生信中所说,抗日战争时期,此庙是中共定海 县工委、东区政府和政工队的同志到东蟹峙时 活动的一个地点之一,也是长峙乡中心小学校 长邵汝珍同志(中共党员)领导的全乡小学教 师,以"十姊妹"的名义组织开会、讨论工作的 地方。遥想当年,多少关系舟山抗日活动的计 划、指示在此酝酿、部署、落实;多少革命先辈 在这里接受了党的抗日教育,走上了抗日救国 的道路。由此可知,江口新庙是一座具有红色 底蕴的百年建筑,有着独特而鲜明的红色教育

#### 当年东蟹峙村民为抗战工 作做出了贡献

东蟹峙,悬水小岛,交通便利。既北近定海、 南邻宁波,又与周边长峙、盘峙、岙山、东岠、摘 箬山等岛屿比邻。抗战时期,中共定海县工委 东区政府和政工队的同志正是看中了其"进退 自如"的地理位置,才选中其为组织、策划、宣 传抗日活动的理想地点。岁月荏苒,尽管时隔 80余年,但这里至今仍流传着当年村民在党的 领导下进行抗日的红色事迹。据周邦兴老人回 忆,诚如陈德峰信中所言,当年党组织在东蟹 峙发展了游击小组;当时在王家墩任长峙乡中 心小学校长的邵如珍常来江口新庙上文化课, 宣讲抗日道理。村民乐爱仙(胡国良母亲)等10 名妇女受到了熏陶与影响,组成了"十姊妹"。 在得知新四军战士缺少鞋子时,她们加班加点 为新四军赶做布鞋;某日,钱铭岐、陈子方在地 处东蟹峙的长峙乡乡长方正家里开会时,不幸 消息走漏,日本鬼子派兵抓捕在即,紧急关头, 钱、陈两人被村民迅速用渡船送至宁波镇海峙

当年东蟹峙村民为抗战所做的一切无疑是战争胜利深厚伟力的一个缩影。东蟹峙这一段尘封已久的红色历史不应被湮灭,理应被挖掘,可以将东蟹峙以距舟山本岛最近的红色之岛的设想来打造。今年正值抗日战争胜利80周年,我们应该为挖掘宣传东蟹峙红色历史做些具体工作。深挖该村其红色底蕴,宣传其红色具体、加之其得天独厚的自然风光,一定会吸引越来越多的人前来接受红色教育,领略渔村风情,享受岁月静好。

### 黄以周"实事求是,莫作调人"之"调"考辨

□方泓懿 胡世文

黄以周(1828—1899),字元同,号儆季,又号哉生。浙江定海紫微乡人,与俞樾、孙诒让并称清末"浙江三先生"。父式三,乃浙东通儒。以周幼承庭训,六岁入塾,潜研儒典,以传经明道为己任。清同治九年(1870)举人,初任浙江分水县训导,后获内阁中书衔,十六年升教授。黄以周一生著述丰富,存世《礼书通故》《经训比义》《子思子辑解》《《季文钞》等二十余种著作。以《为为学兄以经学(尤其礼学)最为学界推崇、秉持"实事求是,莫作调人"的治学准则,不拘汉宋门户,倡"礼学即理学"之说,构建起汉宋兼采的学术路径,为儆居学派奠定思想纲要。

《清儒学案》赞其"东南称经师者,必曰黄氏,盛矣",章太炎亦称"江南诸高才皆出其门",足见其学术辐射力。以周思想源流绵延不息,时至今日黄以周专题教育教材落地课型,尔斯激发新时代的更多传承者。如何正确理解继而传承其思想文化精神,可从"实事求是,莫作调人"切入,依托学界关注少、读音有争议的"调人"一词,考述之余深探黄以周的思想内涵,聆听其当代价值回响。

#### 一、音义之争:"调(tiáo) 人"还是"调(diào)人"

《浙江优秀先贤教育丛书》遴选了从东汉至清末的13位浙江历史文化名人,推动中华优秀传统文化进校园。舟山响应号召,《走近黄以周》《温读黄以周》专题教育教材落地课堂,将优秀先贤引入中小学教材,如双桥中心小学老师就以"孝亲敬老"为课题,师生共研,体味"孝子之至,莫大乎尊亲"的真意,感受黄氏家族纯孝仁厚的家风,让更多人回想起了这个海岛耕读世家,也不禁引发对黄以周当代价值回响的经验。

黄以周以"实事求是, 莫作调人"为学术座 右铭, 后世也视之为其学术圭臬。"实事求是"一语在清代经学界极为盛行, 出自《汉书·景十三王传》"修学好古, 实事求是"。 那何为"莫作调人"?"调"之一字, 查阅现代汉语词典可知, 一为"tiáo"音, 意为配合得均匀合适; 一为"diào"音, 意为调动、分派。那究竟是"调(tiáo)人"还是"调(diào)人"呢? 学界对此次法不一, 2024年举行的"黄式三黄以周学术文化当代价值与传承发展"研讨会上就有学者提出应读"调(tiáo)人", 但也有坚持读"调(diào)人"者, 并无定数。

#### 二、何为"调(diào)人":追 溯成因,合理辨析

"调(diào)人"一说何来?我想不妨从音义

方面进行还原。文字落于纸上,语言发于口中。 人们对"调人"一词不熟悉,对以周学术思想了解不到位,不自觉会倾向熟悉的发音理解,念作"调(diào)人",解作高调之意。而确有一部分学者认为此"调(diào)人"更接近黄以周的治学态度,即莫作高调之人。同时,通过层次分析可知,"调人"部分是偏正结构,那么"高调的人"是符合的。此外,部分学者或将以周的低调作风误以为其学术思想内涵,造成了一定的错误认知。

据载,定海黄氏家族素有"书香门第"之 称,诗礼传家。到了黄式三、黄以周父子时代达 到鼎盛,很多外乡求学之士慕名而来,"书房 弄"成为黄氏家族教育隆盛的象征而名震岛 城。黄以周在这样的家庭氛围中长大,自然耳 濡目染崇尚淡泊、贤明端正、倡导耕读相兼的 黄氏家风。后作《礼书通故》,一经问世"一时士 大夫各以先睹为快,踵门索书者络绎不绝",此 书既是以周经学研究中最重要的学术著作,也 是清代礼学研究最重要的成果之一,但此书的 诞生也实为不易。黄以周在序中提到,此书草 创于庚申(1860年),至戊寅(1878年)粗成,后 又反复修订,稿凡九易,历时近二十年;俞樾为 其作序时也曾言:"君为此书,不墨守一家之 学,综贯群经,博采众长,实事求是,惟善是 从",足见以周做学问时脚踏实地的低调之风。 然低调确是以周的学术风格之一,却不是"实 事求是, 莫作调人"的"调人"本意, "调(tiáo) 人"之说,才更契合以周的学术精神内涵。

#### 三、何为"调(tiáo)人":溯 源义理,多维考析

以下尝试从三方面对"调(tiáo)人"进行论述·

从短语涵义上看,根据《现代汉语词典(第 7版)》,读"tiáo"音时,常为"调和"义,恰与当 时黄以周"兼采汉宋并非调停汉宋"的主张相 暗合。清代学界抛弃了明代崇尚空谈的学风, 转而追尊汉儒学风,又在顾亭林的影响下,转 向考证训诂的汉学功夫, 汉宋之争也由此而 起。清中叶后,汉宋兼采逐渐成为主流,但因历 经乾嘉时代,作为主流的汉宋兼采却与调停汉 宋非常接近,难以区分。故而,黄式三叙述其 《论语》研究时提到"调人":"夫近日之学宗汉、 宗宋判分两戒,是书所采获上自汉、魏,下逮 元、明以及时贤,意非主为调人,说必备乎众, 是区区之忱端在于此,而分门别户之见不敢存 也。"表明自己虽然采择诸家之说,却不是调 停,而是不存门户之见的实事求是态度。黄以 周继承父学衣钵,在"理礼之辨"的问题上多相 契合,亦强调兼采汉宋并非调停汉宋。以周在

《南菁书院立主议》中首先申明南菁书院并立郑君、朱子二主,意在兼采汉宋,通过考据来求义理之意,又说:"是议也,似持平而实调停之见也。"可见其治经学,不分汉宋,治理学,不分朱陆。断不做那"调和"之人,可不就是"莫作调(tiáo)人"。

从短语结构上看,我们可以通过层次分析 法来帮助判断,但首先需要还原短语本身完整 内容。后人皆知黄以周"实事求是,莫作调人' 的治学主张,却鲜知其并不完整。黄以周弟子 吴稚晖在回忆时提到:"入学时,进谒山长黄以 周,见其墙上有自书座右铭一纸,其辞曰:实事 求是, 莫作调人。'实事求是'为河间献王传中 语,凡读书者,均能记忆。但'莫作调人'之句, 为黄山长自创,最为精警之语,自古以来,从未 有人说过。由是衷心感动,终身奉为圭臬。"或 许正因"莫作调人"给吴稚晖影响太深,而忘了 这座右铭的前八个字。后据弟子通州王兆芳所 记,得以完整以周的座右铭:"子书于座右曰: '多闻阙疑,不敢强解,实事求是,莫作调 人。'。"可见,座右铭由四个分句并组成,通过 逗号分隔,形成语义递进式并列结构,表面上 看是从治学态度到行动准则,即可视为"多闻 阙疑,不敢强解"为一组,"实事求是,莫作调 人"为一组,组内前后相照应,同时前后两组之 间也有勾连之处。"多闻阙疑,不敢强解",前者 为连动结构,后者为状中结构,可直译为广泛 涉猎保留疑问,不敢勉强解释,这里不敢强解 可以说是多闻阙疑的直接做法,即黄以周主张 不株守家法,参考各家之说,在不能兼采时并 存其说,而不做强解以调停之。"实事求是,莫 作调人",前者为动宾结构,后者为状中结构, 参照前一组,前后两者也存在对应,但不能说 是前者的直接做法。"实事求是"一语在清代经 学界极为盛行,出自《汉书•景十三王传》"修学 好古,实事求是",宋代王应麟以"多闻阙疑"理 解实事求是,是对"修学好古,实事求是"的延 伸,而黄以周的"实事求是,莫作调人"则更基 于当时的学界风气和自身治学主张的坚持,是 对汉宋兼采与调停汉宋之间区别的强调,正如 他自己所言:"兹奉郑君、朱子二主为圭臬,令 学者各取其所长,互补其所短,以求合于圣经 贤传,此古所谓实事求是之学,与调停正相 "回归短语本身,前后两组之间结构类似, "强解"为偏正结构,与之结构对应的"调人"也 应为偏正结构,作调和义的调(tiáo)更恰当。 无论是短语组内语义还是整体结构对应,读作 "调(tiáo)人"是合适的。

此外,我们还可以尝试溯源"调人"一词。 "调人"一词出自《周礼•地官•调人》:

调人掌司万民之难而谐和之。凡过而杀伤

人者,以民成之。鸟兽亦如之。凡和难:父之仇 辟诸海外,兄弟之仇辟诸千里之外,从父兄弟 之仇不同国。君之仇视父,师长之仇视兄弟,主 友之仇视从父兄弟。弗辟,则与之瑞节而以执 之。凡杀人有反杀者,使邦国交仇之。凡杀人而 义者,不同国,令勿仇,仇之则死。凡有斗怒者, 成之,不可成者,则书之。先动者,诛之。

可知"调人"的原本语境:"调人"作为明确 的官职名,职责核心在于"谐和",即调解、平息 民众间的仇怨纠纷。郑玄注曰:"难,相与为仇 仇。谐犹调也。"贾公彦疏:"调人,和合民间仇 雠。"郑玄注强调"和合"之职,贾公彦疏则进一 步阐明"避仇"之法。在《说文解字》中,"调,和 也。即"调和、调解"之义。从言周声。徒遼切。 按反切法,上字取声母,下字取韵母和声调, "调"读作"tiáo"。段玉裁注云:"调人之职,以 物平施",这正与《周礼》中"凡过而杀伤人者, 以民成之"相吻合。可见,此时"调人"职能在于 调解社会关系,推动社会和谐。而黄以周注三 礼,最重郑注,因其深明训诂,且蕴含义理,彼 时汉宋之争正盛,以"莫作调人"为座右铭,或 许正是时刻提醒自己"兼采非调停",莫作那调 人,据此读作"调(tiáo)人"更为确切。

#### 四、考辨之外:黄以周治学 精神内核的当代回响

今日,我们再做"调人"音义考,实则是期以此为契机,深挖黄以周治学态度的同时,引发人们对于其学术思想的当代价值关注,以优秀的传统文化为今日之学习注入新能量。黄以周少作《经训比义》,彰其义理思想纲要,他曾对弟子说:"是书之作,条析字义,而读陈北溪书者,将谓我违异师说;读东原《疏证》者,将谓我违异师说;读东原《疏证》者,将谓我违异师说;读东原《疏证》者,将谓我违异师说;读东原《疏证》者,将谓我违异师说;读东原《疏证》者,将谓我违异师说;故事是上,是于字义不尽同程朱,似违异宋儒师说,却欲寻其大义;其针砭戴氏,是指虽颇以同,却欲寻太为武而贬斥宋儒。后有儆已为枢纽,充分践行其"实事求是,莫作调(tiáo)人"学术思想的结果。

"学术生机,道之所在,存乎其人,人能弘道者",《走近黄以周》《品读黄以周》专题教育教材的落地课堂是一个很好的开端,随着浙东礼学馆平台的建成发展,"一本教材+一个礼学馆"的模式开拓,学生既能走进课堂,也能走出课堂,成为新时代"实事求是,莫作调(tiáo)人"思想精神的鼓行者,弘扬者,不断焕发传统文化新生机,促进中国优秀传统文化创新性发展。

作者单位:浙江海洋大学